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Funkcionalis egységek 9.

Idézitok

Az 5dh-is idazitd tulajdonsigait
kis otletességgel, killsd elemek boik-
tatdsdval szinte kénylnk-kKedvink
szerint modosithatjuk, Az I, dbrin
az dramkor olyan modositdasat lat-
hatjuk, amely segitségével a kime-
neti  négyszogimpulzus  jel-sziinet
aranyal  szélsoséges eselben akar
1000:1  értékare s wvidlaszthatjuk.
Az idozitd kondenzaltor toltését ¢s
kistilését két didda segitségével szél-
vélaszlva csupin a didgddk, tovibha
a kompardtorok tulajdonsigai kor-
ltozziak a szélsdséges beallitdsokat.

Bekapesolaskor a kondenzator az
Ry—Dy—FP) utovonalon téltidik.
Elérve a billenési szintet, megindul
a visszalulis. A kislités soran a 7.
lib kozel zérus fesziiltségen wvan,
igy a kisités az BRa—Ds—Ps ul-
vonalon torténik; IDy leé van zarva
(toltéskor viszont s van lezdrva).
Ha most Pi1=P:=10 MQ ¢s Ra=
=Ry=1 k£, akkor éppen 107 vi-
szonyszamot kapunk.

A2, gbran az elbbbihez hasonld
kapesolast latunk, de a ketld kozli
lénveges killombséget Kell kiemel-
niink. Amig az 1. abra kapesolasa-
ban kozvellenill ¢és dintden wval-
tozik a mkodési frekvencia har-
melyik elem valtoztatdasaval (1P és
P értékel forditottan aranvosak a
tmikodési frekvenciaval), a 2. dbra
kapesolisa esetén mindossze a jel-
sziinet arany viltozik, a miikodési
frekvencia lényeglelen valtozdsa
mellett. Az dbra szerinti ériékek mel-
lett a kimendjel periddusidején he-
lit!] az IGEN szinl a periédusidd
0,01%-4at61 a 99.99%-dig valtozhat
a Py bedllitisanak filggvényében.
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1. abra. Szabdlyozhald KitGlési 8-
nyezdjii  impulzusgenerdtor  555-iis

idizitovel
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2. dibra.  Impuizusgenerdlor  555-0s

idozltdoel. A RilGltési téngezd vdltoz-

tatdsdval o frekvencia gyakerlatilag
nem vallozik

Mindkét kapesolas esetén a szo-
kiisos képletekkel nem szamithatok
ki a periédusidik, mivel a két nyi-
tott didda mind a tiltés, mind a
Kistités idejét befolydsolja, Astabil
tzemmaodban, 15 V-os tapiesziltség-
nél a periddusidd T =076 RC, mig
5 V-os tapfesziilltségnél a periodus-
idd T=1,4 RC. Lithald, hogy a
konvenciondlis astabil kapesolashoz
képest a lapfesziillségvaltozas sok-
kal erdsebben beleszdl a kimeneli
{el periddusidejébe, frekvencidjdaba.
2z esetleg egy adott alkalmazdsban
hatrdnyos is lehel.

Ismeretes, hogy a szokasos asta-
bil kapesolishban az idizild kon-
denzdtor téltése két, kisiitése azon-
ban csupin egy ellenglldson keresz-
til tirténik. Ez természetszerileg
azt vonja maga utdin, hogy a Loltés
és a Kisités iddallanddja elviley
sem lehet azonos, a Kistitésé min-
dig rdvidebb. A 3. dbran lathatd
modositissal azonban pontosan 50%-
os Kitdllési tényez6ji négyszopjel-
sorozatot kaphatunk a kimeneclen
tetszdleges rekvenciatartomdnyban.
sét a frekvencia megvaltoztatdsakor
is.

Az id0zitd kondenzator Lillése az
Ry ellendlldson keresztill, tovabbsa
a letiltetett T, tranzisztoron At tor-
ténik. A tdltési  periodus  sordan
ugyanis a tranzisztor a kb, 1—2 kQ-
0s Ra ellendllas segitségével leiil-
tetéshe wvan vezérelve. A 7. ldb
alesony fesziiltségn  allapotdban
(visszafulas) a tranzisztor le wvan
zarva, viszont a D, diéda nyitott
dllapotu. Ekkor a kisiitds (a toltés-
hez hasonloéan) az R, ellenallison ke-
resztil tdrténik. Mind a toltéskor,
mind a kisiitéskor egy pn-atmenet
van sorba kitve az R; ellendlléssal.
Mig toltéskor ez egy leiiltetett dlla-
poti tranzisztor, kistitéskor egy nyi-
tott didda. Célszeri a két eszkozt

ezekben az ftzemdllapotokban Kki-
el azonos fesziillségesésiire vilasz-
tani. Igy pl. egy jol leiiltetett kap-
csolotranzisztorhoz célszerl kis nvi-
tofeszitltségli germianium vagy
Scholtky-didda  alkalmazasa,

Giyakran fordul elé, hogy az cgyet-
len taplesziltséggel rendelkezt kap-
esolasunk (erdsitonk sth.) egy adott
wziciojaban mavelell erdsitéfélan.
tomparatort, vagy hasonld, jelleg-
zetesen kéltelepes Laplalast eszkozt
kellene alkalmazonunk. Tlyenkor —
killindsen, ha eldzéles nem szami-
tottunk ilyen igénvre — wviratlanul
ér minket a dolog és rendszerint
hagyomdanyos maédon mér meg sem
ludjuk oldani. Pl egy mar kész
elektronikdba kell wuldlag valami
havitést eszkozilniink és a megleva
tapegységel nem modosithatjuk.

A 4. abra kapesoldsa egy ilven
problémakdrre ad olesé és szellemes
megoldast, Az 555-0s iddzild astabil
kapesolisban  uzemel. Kimenetén
kiizel szimmetrikus négyszigjel-so-
rozal jelenik meg, kbh. tapfesziilt-
ségnyi amplitaddval. Midén az ido-
zitd Kimenele a pozilivba haladd
elt allitja elb, a Cy (és Cy) konden-
zator feltdltddik a Dy diddan keresz-
Litl kozel a tapfesziltség értékére.
A Da ekkor zarva van. Mikor az idé-
zitd a negalivba halado €t allitju
eld, D; lezar, viszont a Cg konden-
zitor Loltésének jelentds hanvada
a nyitotl s diddan keresztil) atfo-
lvik a Ca kondenzdtorba.

A kiivetkezd billenés utan a Cy
kondenzator felléltodik a Cy és a Dy
Utjan, kb. kétszeres Lelepfesziill ség-
re. A kivwetkezi negativ peridédushan
azutin ez a kélszeres teleplesziltség
a Dy-en keresztill feltdlti a kimeneti
Cs kondenzatort. Az idozito kime-
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3. dbra. 50%-os kitoliési tényezdji
impitizusgenerdlor



